

“潇湘巾帼心向党·用爱(AI)致敬她力量”视频(图片)融媒共创主题活动正在火热开展,截至目前,共收集图片作品 900 余组、视频作品 3000 余个,浏览量超 1 亿。这 900 余组照片背后,就是 900 余个“她力量”的故事。

她们以坚韧不拔的精神,在各自领域中发光发热,书写着属于自己的传奇。今日女报/凤网全媒体推出“她力量·女主角”系列报道,透过一张张参赛照片,讲述作品背后闪闪发光的追梦故事。

编者按

她力量·女主角 ⑦

检验各类案件 9600 余起

# 女法医创建 DNA 实验室,破译“死亡密码”

今日女报/凤网记者 江昌法

照片主角:成静(湘潭市公安局警务技术四级主任)  
座右铭:解码 DNA,让尸体“说话”,为逝去的生命发声。



扫码观看  
更多作品



照片中的成静俯身在一辆受损汽车旁,细心地提取生物检材。10 余个小时里,她始终保持着弯腰的姿势,全神贯注地观察着每一个细节,连旁人悄悄为她拍照也全然不知。

凭借残留的线索抽丝剥茧,帮助公安办案人员成功锁定犯罪嫌疑人。30 年来,成静始终秉持着严谨认真的态度、专业的精神,运用科学的方法为逝者争取正义,让真相大白。

她从现场微量物证中锁定嫌疑人

她成立 DNA 实验室,用科学还原真相



2009 年,初入湘潭市公安局刑侦支队的成静就接到了一起线索:有人在岳塘区荷塘乡的一处田埂下发现了被分割的尸块。

“当警方接到报案,在某地发现非正常死亡的尸体时,我们法医需要立即赶到现场勘查,提取痕迹、物证,并对尸体现场进行查验。”来到事发现场后,成静和同事反复勘验现场,最终确认蛇皮袋里的尸块是人体组织。

面对蛇皮袋中蠕动的白蛆与令人窒息的尸臭,成静内心虽有所触动,但依旧保持着冷静与专业,认真地完成着每一项工作。然而,当尸块被运至殡仪馆时,却因种种原因,没有找到合适的解剖房。面对这一突发状况,成静和同事没有退缩,他们在一片空地上搭起了临时解剖台,开始了艰难的检验工作。

更为棘手的是,由于犯罪

嫌疑人手法狡猾,死者的头颅与所有有性别特征的部位均被割下并分散丢弃,使得确认死者身份变得异常困难。但成静没有放弃,她凭借仅有的尸块,提取了相关生物检材送至省公安厅进行检验,“我们还邀请了相关的法医人类学专家,从法医人类学和昆虫学的角度进行检验鉴定,最终确定死者是一名女性,年龄大概是 40 岁,死亡时间大约为半个月”。

最后,基于成静及其团队提供的线索,公安办案人员仅用一周时间便成功锁定了凶手——死者的男朋友。“我们在每一个案件中,都起到非常关键的作用,那就是替死者鸣冤、帮逝者说话。”

认真、细心、不放弃,这已经是成静从警 30 年来总结出的小经验,而这些小经验也帮助她破解了一个又一个案发现场的犯罪“密码”。

在湘潭市公安局,成静还拥有一个特殊的身份——省公安厅为湘潭市公安局培养的首位 DNA 技术员。

“法医的职责广泛,除了出现场、进行尸体解剖和活体损伤程度鉴定,物证检验同样是我们的重要任务。”成静强调,“我们出具的每一份鉴定检验报告都至关重要,它直接关系到罪与非罪、罪轻与罪重的判定,因此我们必须极其谨慎,细致入微。”

2011 年 7 月,湘乡市东郊乡永丰村的一位孤寡老人在自己的卧室中遇害。现场勘查过程中,侦查人员从尿桶中提取了一份生物检材,并将其交给了成静进行检验。

好几个夜晚,成静都独自留在实验室,通宵检验物证。在经历了多次失败后,她终于在某天的凌晨 3 点成功检测出了物证的 DNA 关键信息,并排除了物证是死者所留的可能性。

“现场的物证,肯定是嫌疑人留下的。”成静冷静地分析,并为侦查人员指明了更精确的调查方向。

成静向办案民警建议,对现场附近的嫌疑人员进行 DNA 血样采集。在首批采集的 23 份血

样中,成静通过检验发现,报案人王某(死者的堂侄)具有重大作案嫌疑。

同年 8 月,嫌疑人王某在广东被抓获归案后,办案人员经过对其血样的检验,确认杀人现场遗留的物证为王某所留。在铁证面前,王某交代了犯罪事实。

“这起案件的侦破让我更加深刻地认识到建设 DNA 实验室的重要性。”2012 年,在各级领导的大力支持下,成静牵头创建了湘潭市公安局的 DNA 实验室。

更让成静感到欣慰的是,通过自己创建的实验室,她终于了却了深藏心中十年的遗憾。

2019 年,湘潭市公安局接到报警称有人在河道发现了一个颅骨。经过 DNA 实验室的鉴

定,最终确认为当年那桩碎尸案死者的头颅。“虽然当年的犯罪嫌疑人已经受到了法律的制裁,但死者颅骨的发现也是对死者的最好告慰。”

截至目前,作为湘潭市公安局 DNA 实验室的创建人和鉴定人,成静已出勘各类案件现场 300 余起,并带领 DNA 实验室的警务技术民警检验各类案件 9600 余起。她先后荣立个人二等功、个人三等功,并于 2021 年当选湖南省第十二次党代会党代表。

如今,成静的一组照片在 2024 年度“潇湘巾帼心向党用爱(AI)致敬她力量”视频(图片)融媒共创主题活动中受到了全国网友的广泛关注。成静表示,法医是一个神圣的职业,其职责是用科学还原真相。未来,

她将更好地发挥传帮带作用,为人民培养更多的刑侦精英,守护人民的安宁。



## 科技 + 热血! 首届全国青少年三大球运动会在长沙开幕

今日女报/凤网讯(记者 陈寒冰 陈雪炎)跃动青春,逐梦大球。11 月 20 日晚 8 点,首届全国青少年三大球运动会开幕式在长沙贺龙体育馆盛大启幕。本场开幕式以三大球——足球、篮球、排球为核心,以满怀激情与梦想的青少年运动员为主角,精心打造了一场专属于广大青少年的三大球主题嘉年华。伴随着高燃开场秀《三大球

之名》,开幕式拉开帷幕,来自全国 25 个省、自治区、直辖市的参赛运动员们在吉祥物“球球”和啦啦队队员们组成的人墙通道奔跑入场,完成各大代表团初亮相。

舞台上,来自北京体育大学、湖南师范大学的学生代表深情朗诵《沁园春·长沙》,隔空呼应伟人“文明其精神,野蛮其体魄”的革命理想;主题短

片《上场》通过三大球的“传球”和“接球”动作,跨越山川湖海,连接时空,寓意着三大球的接力棒正交到青少年运动员手中。

开幕式还特别设置了“青春的问答”环节,三位前辈运动员杨昊、黄博文、宋晓波与三位“后浪”三大球运动员亲密互动,展开了一场跨越时光的对话,两代运动健儿在这里相遇,共同探索青春路上的点点

滴滴。

值得一提的是,本次开幕式和文艺展演中融入了众多科技元素,如裸眼 3D、虚拟技术、动力球等,将“仪式感、科技感、热血感”完美融合,为观众带来了一场视觉与听觉的盛宴。

11 月 20 日至 28 日,三大球运动会将在长沙、岳阳两大赛区精彩上演。来自全国的约 1500 名青少年健儿将汇聚三湘

大地,在赛场上挥洒汗水,追逐梦想。本届运动会共设男女足球、男女篮球、男女排球 6 个组别,男足、女排比赛在长沙举行,男女篮球、女足和男排比赛则在岳阳展开。经过资格赛的激烈角逐,共有来自 25 个省、自治区、直辖市的 96 支队伍脱颖而出,晋级决赛。他们将在接下来这场青春与梦想的盛宴中上演精彩竞技。